

теперь уже нельзя въ темнотѣ. Тогда выходишь изъ засадки и, забравъ убитыхъ утокъ, отправляешься вмѣстѣ съ товарищами на бивуакъ; по пути передаются другъ другу рассказы объ удачахъ или неудачахъ минувшей охоты.

При хорошемъ лѣтѣ мнѣ приходилось убивать за вечеръ по восьми утокъ. Случайно, но только рѣдко, налетаютъ на засадку гуси и также попадаютъ подъ выстрѣль. Пораженные неожиданностью эти осторожныя птицы, какъ шальныя, бросаются въ сторону, и еще долго послѣ того слышится въ вечерней тишинѣ тревожный крикъ улетающаго стада...

Вскрытие Тарима, спѣшное таяніе льда по озерамъ, а главное ежедневно значительно прибывавшее тепло напомнили пернатымъ гостямъ Лобъ-нора, что наступило время дальнѣйшаго отлета. И начали пролетныя стаи спѣшить въ новый путь, теперь уже прямо на сѣверъ, черезъ пустыни и горы, на раздолье малолюдной Сибири. Тамъ многіе изъ этихъ странниковъ вскорѣ найдутъ мѣста своего лѣтованья; другие же полетятъ все дальше и дальше, черезъ лѣсныя дебри, или по много-воднымъ рѣкамъ на пустынныя тундры Полярнаго моря, быть можетъ даже на его острова, и наконецъ осядутся здѣсь на время короткаго лѣта. Быстро промелькнетъ оно всюду на сѣверѣ, и вновь наступить для птицъ отлетная пора. Опять покинуть онѣ свои облюбленныя мѣста и двинутся обратно къ югу, но уже не спѣшно и радостно, какъ лѣтѣли отсюда весною, наоборотъ—медленно, лѣниво, нерѣдко съ большими остановками, видимо неохотно, по горькой лишь нуждѣ покидая свою родину...

Быстрый  
отлетъ къ сѣ-  
веру.

Нынѣшній отлетъ съ Лобъ-нора совпалъ какъ разъ съ тѣмъ же отлетомъ весною 1877 года. Начался онъ съ послѣднихъ дней февраля и всего сильнѣе происходилъ въ первыхъ числахъ марта. Днемъ мало было замѣтно улетавшихъ стадъ; зато ночью почти постоянно слышался въ вышинѣ шумъ ихъ спѣшнаго полета. Къ 5-му числу марта утокъ на Лобъ-норѣ уменьшилось примѣрно на  $\frac{2}{3}$  противъ того, сколько ихъ было здѣсь въ февралѣ; къ первому же дню нашей весны, т. е. къ 9-му марта, едва ли осталась и десятая доля прежняго обилія. Гуси улетали не такъ спѣшно, быть можетъ потому, что многіе изъ нихъ остаются гнѣздиться на Лобъ-норѣ. При томъ здѣсь въ теченіе первой половины марта еще продолжался, конечно, сравнительно слабый, пролетъ запоздавшихъ стаекъ утокъ и гусей.

Собственно съ первыхъ чиселъ марта наступила пора пролета мел-Появленіе дру-  
кихъ птишечъ, частью и голенастыхъ. Относительно послѣднихъ на Лобъ-гихъ видовъ  
норѣ полная бѣдность, какъ при пролетѣ, такъ еще болѣе при гнѣзде-  
тицъ.